

更好融入國家發展大局

今天,我們迎來中華人民共和國76 周年華誕。在這個偉大的日子裏,香港 市民與內地同胞一道,為祖國繁榮高強 而自豪,憧憬香港明天會更好。中共中 央總書記、國家主席、中央軍委主席 習近平在國慶招待會上發表重要講所, 強調堅定不移貫徹[一國兩制]方針,更 持港澳更好融入國家發展大局,更好 發展經濟、改善民生。習主席的重要, 進一步堅定了香港各界對未來發展的信 心。

香港的命運與祖國緊密聯繫在一起,內地發展為香港的繁榮穩定提供了強大的支撑。特別是香港回歸祖國以

來,無論是抵禦亞洲金融風暴、全球金融海嘯、世紀疫情,還是平息2019年修例風波;無論是香港建設「八大中心」、共建粵港澳大灣區,還是推動高質量發展,無數事實證明,祖國永遠是香港最堅強的後盾。

今年以來,內地遊客訪港人次持續增長,香港新股上市集資額重奪世界第一,香港維持國際金融中心全球第三位並進一步縮窄了與紐約、倫敦的差距,香港蟬聯全球最自由經濟體寶座,香港在競爭力和教育等國際排名榜節上升……連串成績的背後,離不開特區政府團結香港社會積極作為,更是國家好、香港好的生動體現。

習主席在講話中強調,「堅定不移

在改善民生方面,特區政府同樣展現了 改革破局的決心,在房屋、安老、醫療 等方面提出了一系列改革舉措,體現了 「人民至上」的施政主旨。

香港融入國家發展大局也邁開了大步,這體現在香港加快與大灣區內地城市的機制對接和規則銜接,加快人員資金、物資、數據等市場要素的境境動,也體現在施政報告提出建立「內地企業出海專班」,主動吸引內地企業利用香港這一中間橋樑「出海」,布太阿際市場。這一舉措充分發揮香港「內聯外通」的獨特優勢,香港作為「超級聯人」及「超級增值人」的角色更加彰顯。

這個月,中央將召開二十屆四中全會,研究制定「十五五」規劃建新時代所名所指出,要緊緊圍繞新時代展,把「十五五」發展所指出,要緊圍繞所不對會主義現代取得決定,是不實現社會主義現代的政府,是一個國家發展戰略的主方向,特別不斷不斷,我進去實別,不斷開創香港發展新局面。

井水集

中央對港無比關愛

今天是國慶節,中國海軍戚繼光艦、沂蒙山艦組成的編隊昨日訪港,吸引了大批市民沿岸一睹風采。這是兩艦首次到訪,也是繼山東艦航母後不到3個月內第二支編隊訪港,充分體現了中央對香港的無比關愛。

兩艘艦艇昨日清晨在香港特 區政府船隊、解放軍駐港部隊艦 艇伴航下,緩緩進入香港附近水 域。戚繼光艦身上掛有「向海區 強擔使命 愛民護港踐初心」、 「強軍逐夢向深藍 魚水情深滿 香江」的橫幅;艦後甲板上,100 餘名官兵擺出「76」字樣,為中華 人民共和國成立76周年和香港市民 送上祝福。

還有同學感慨,「艦艇的科技含量很高,如果我們國家沒有雄厚實力,肯定造不出設備這麼齊全、這麼先進的艦艇。」、「有國家在保護我們,感到好有安全感。」這樣的直觀感受,正是生動的國民教育課的體現。

《長策》周年進度報告:公私營維持七三比

未來十年房屋供應目標42萬伙

安居樂業是不少置業人士的夢想,香港特區政府昨日公布《長遠房屋策略》2025年周年進度報告,下一個十年期房屋供應目標42萬個單位,較去年訂立目標減少兩萬個,公營房屋供應目標為29.4萬個單位,私營房屋供應目標為12.6萬個單位,公私營房屋供應比例維持七比三。

房屋局表示,積極推展多項「提速、提量、提質、 提效」措施,盡快增加公營房屋供應,已覓得足夠土 地,可滿足未來十年供應目標,並已徹底扭轉「頭輕尾 重」情況。立法會房屋事務委員會委員梁文廣認為,政 府目標供應單位估算較去年減少,相信已考慮出生率及 外來移民等因素,整體估算反映現實及較為務實。

大公報記者 賴振雄



大公報記者林少權攝公私營房屋維持七三比。 整下一個十年期房屋供應目標至四十

單政

位府

下一個十年期 總房屋需求及供應目標

住戶數目淨增長

194000 (中點)
207600 (上限) 180400 (下限

52500

127500

+

其他因素

36500

總房屋需求

410500(中點)

424100(上限)396900(下限)

根據推算期內私營房屋市場的





下一個十年期總房屋需求419100個單位,政府將供應目標定於 420000個單位

數看政府房屋政策措施

公營房屋

- 未來五年期內,公營房屋總建屋量,預 計約169500個單位
- 「居者有其屋計劃」單位供應,比本屆 政府上任時的五年期預計,大幅增加約 50%
- 縮短輪候公屋時間至5.1年(截至2025年 6月底),較2022年3月6.1年,減少1年
- 輪候公屋的一般申請者數目:約115700 宗(截至2025年6月底),較2020年9月 底最高位回落26%

簡約公屋

- 超過4100個一般申請者,及約260個非長者一人申請者獲安排入住
- 至2025年第四季,累計約9500個單位落 成啟用
- 餘下約20500個單位,預計未來兩年落 成達標

簡樸房

- 推動落實「簡樸房」規管制度,確保相關分間單位能提供安全、衛生和合理的居住環境
- •《簡樸房條例草案》獲立法會三讀通過,2025年10月3日刊憲,將在2026年3月1日生效

資料來源:房屋局

《長遠房屋策略》周年進度報告推算,下一個十年期(2026/27至2035/36年度),本港總房屋需求為41萬9100個單位,較上一年推算減少18900伙,政府因而將供應目標定於42萬個單位,較前一年下少4.5%。

每年建逾3萬公營房 創24年新高

傳統公營房屋在未來五年,預計可供應16萬 9500個單位,即平均每年有超過三萬個單位落成, 創下24年來新高,未來十年,公營房屋供應目標為 29.4萬個單位。

私營房屋供應方面,未來十年供應目標為12.6 萬個單位。政府在報告中承諾,未來十年將會有足 夠土地滿足有關目標,除了政府賣地項目,其他土 地來源包括:鐵路物業發展項目、市區重建局項目 及私人發展項目。

政府又估算,下一個十年期居住環境欠佳的住戶,包括板間房、寮屋、工廈等住戶的數目維持12萬7500個,連續第三年未有更新。房屋局解釋,鑒

於「簡樸房」規管制度目前尚未實施,現階段難以 估算規管制度對劏房住戶數目的影響,所以採取審 慎做法維持推算,日後會因應規管制度的落實情 況,適時檢視對住戶數目的影響。

特區政府強調,解決房屋問題是本屆政府的施政重點。房屋局表示,一直積極推展多項「提速、提量、提質、提效」措施,以盡快增加公營房屋供應,自本屆政府上任以來,已有超過10.3萬個家庭獲安排入住公屋或購買由房委會和房協出售的資助出售單位,數字較上一個三年期大幅增加約五成。

房屋局指出,未來十年政府已覓得足夠土地,可以滿足29.4萬個公營房屋單位供應目標,經過不懈努力,公營房屋供應「頭輕尾重」的情況已經徹底扭轉。2026/27年度起的五年,總體公營房屋建屋量包括簡約公屋,將達到18.9萬個單位,較本屆政府上任時大幅增加約80%。傳統公營房屋供應而言,未來五年的供應量預計將達16萬9500個單位,平均每年有超過三萬個單位落成,數字是24年來的新高。

立法會房屋事務委員會委員梁文廣昨日回覆 《大公報》查詢時表示,今年報告的政府目標供應 單位估算較去年減少,相信政府已考慮不同因素, 例如出生率和外來移民數字等,認為整體估算反映 現實及較為務實。

梁文廣認為,公私營房屋維持「七三比」屬於 合適,基層市民輪候上公屋的人數有所減少,但仍 然有不少人住在環境較為惡劣的居所,因此社會對 公營房屋仍有一定需求,同時需要預留一定數目的 資助出售房屋讓市民向上流動。

取締劏房 環境欠佳住戶料減少

至於「簡樸房」監管問題,政府將在2026年正式立法取締割房,業主可向政府登記獲取寬限期,將不合標準「劏房」改建成合規「簡樸房」。梁文廣相信,簡樸房條例生效後,居住環境欠佳的住戶數量將會逐步減少,不合規的分間單位於數年後一定會被淘汰,而且未來公營房屋單位不斷增加,可以幫助有關住戶上樓。

留學住宿需求續升 學者倡適時調整供應目標

靈活 變通

政府在2014年12月制定和公布《長遠房屋策略》,採用「供應主導」和「靈活變通」的原則,推算和訂定相應

的十年房屋供應目標,長遠而言仍然可能因應實際情況有所轉變。有學者指出,隨着「留學香港」品牌及大學城的推進,非本地學生及部分新來港人才的住宿需求,未必完全反映在現行推算之內,建議政府適時作出相應調整。

團結香港基金副總裁兼公共政策研究院執行總 監葉文祺指出,房屋需求方面,外界要留意統計因 素,與政策推動之間的落差,舉例非本地學生及部 分新來港人才的住宿需求持續上升,目前似乎並未 完全反映在報告的推算之內,這部分需求於短期內 或會集中在租賃市場,中長期亦可能轉化為置業需 求,需求面或有上調空間,有需要建立針對學生及 人才住宿的監測指標,並隨實況作動態調整。 公營房屋方面,葉文祺認為,現時已經由單純追求「量」逐步轉向提升「質」,例如「簡約公屋」在縮短輪候、改善不適切居所方面的過渡性功能已有成效,但隨着常規公屋及資助出售單位在後期陸續落成,建議應適時檢視和調整簡約公屋的規模,把更多資源聚焦於永久性社區及重建項目,以免簡約公屋成為恆常措施。

建議增加公營房屋面積

公屋聯會總幹事招國偉指出,留意到報告預測在2030/31年度,將有約三萬間公營房屋單位落成,包括1萬7000間出租/綠置居單位,1萬3000間其他資助出售,公營的出租與出售比例約為六比四,若其中部分出租項目撥作綠置居出售,比例有機會更達至五比五,為更多市民提供自置居所的機會。



料生及 高資助出售房屋的比例,建議提升公營房屋單位的 面積。他表示,欣悉政府將會在第二個五年期起, 增加居屋及綠置居面積較大單位的比例,期望為更 切合政策目標,若家有長者及家有初生家庭有需 要,可以增加多些大面積的戶型,例如三房間隔單 位供選購,讓市民既「住得到,又可以住得好」。

大公報記者 賴振雄

持及大◀

續新學隨

增來城着

長港的一

人推留

才進學

的,香

住非港

宿本一

需地品

求學牌